

*Ebbe hjälper DJ
Björn på RBU
Stockholms
70-årsfest*



***RBU STOCKHOLM
ÅRSREDOVISNING
2024***

**RBU - FÖRENINGEN FÖR RÖRELSEHINDRADE
BARN OCH UNGDOMAR I STOCKHOLMS LÄN**

St Göransgatan 84, 3 tr , 112 38 Stockholm, 08-650 58 12
e-post: kontakt@stockholm.rbu.se hemsida: www.stockholm.rbu.se Org.nr: 802008-6891

Årsberättelse för RBU i Stockholms län 2024

RBU:s vision:

Ett rättvist samhälle och ett utvecklande liv för barn och unga med rörelsehinder

Ordföranden har ordet

Vi har fyllt 70 år men har barnasinnets kvar

Inför RBU Stockholms 70-årsfest lekte jag med en liknelse för vårt intressepolitiska arbete: Vi medlemmar är de som tillsammans ger oss en plats på gästlistan och de erfarenheter vi vågar dela får fotoblixtarna att riktas mot oss på röda mattan. Väl inne på festen armbågar vi stolta företrädare oss fram till VIP-bordet, paxar en plats och snor varje tillfälle att styra in samtalet på våra frågor. Det kan gå till såhär:

Är du inte mätt? Jag har klockat dina tuggor och tyvärr har du förbrukat din tid för förtäring, synd när det är dessert och en fri bar. Ska du gå på toaletten? Igen! Enligt gällande schablon måste du hålla dig till imorgon tyvärr. Varför tittar du så konstigt på mig? Alla vet väl att det endast är underkläder som är ett grundläggande behov. Kränker jag din integritet nu? Där tog din tid för konversation tyvärr slut. Du får sitta kvar här tyst, jag beställer färdtjänst till dig men det är omöjligt att säga när den kommer och jag kan inte lova att den kör dig dit du vill.

Barnrättskonventionen fyller 5 år men vi är ännu inte bjudna

En hel artikel, Artikel 23, är vigd åt "våra barn", ändå lyckas Sverige inte leverera ens på denna.

Barn med fysisk eller psykisk funktionsnedsättning bör åtnjuta ett fullvärdigt och anständigt liv under förhållanden som säkerställer värdighet, främjar tilltron till den egna förmågan och möjliggör barnets aktiva deltagande i samhället.

Än mindre upplever vi att "våra barn" inkluderas i övriga artiklar. Bristerna i regionen och kommunerna är inte nya men vi kommer att använda ett nytt verktyg.

Både själva och tillsammans med Funktionsrätt Stockholms län som, *kanske tack vare vårt förslag*, valt Barn- och unga som årets tema.

Vi kommer att arbeta för att regionen och kommunerna börjar fatta beslut utifrån **Artikel 3 - barnets bästa kommer i första hand** och **Artikel 4 - resurser ska nyttjas till fullo** för att tillgodose även våra barns rätt till utveckling och självständighet (skola, träning, lek, fritid mm).

Det innebär att vi vill vända den utveckling habiliteringen haft en längre tid som gör det svårare att få intyg för de otaliga insatser vi behöver söka och överklaga för våra barn och ungdomar. Att hjälpmedel för träning och fritid ska förskrivas och inga fler hot om nedläggning av träningsformer eller anläggningar. Att färdtjänstresor blir fria, kommer i tid och lämnar på korrekt adress. Att rampservice och tågvärdar återinförs på pendeltågen så att kollektivtrafik blir mer tillgänglig och trygg.

Vi kommer ha ökat fokus på att kommunerna följer **Artikel 9/10 - Barn ska inte skiljas från sina föräldrar** och slutar föreslå barnboenden istället för insatsen assistans och bostadsanpassning. **Artikel 13 rätten till yttrandefrihet** och **Artikel 16 barn har rätt till ett privatliv**, genom att bevilja tillräckligt många assistanstimmar och resurser till förskolor och skolor så att även våra barn kan kommunicera och har rätten att säga Stopp min kropp.

Nu satsar vi på att stå högst upp på inbjudningslistan och piffar upp oss för kalas!

Carina Pahl Skärlind

Ordförande, RBU Stockholms län

Styrelsen

Ordförande: Carina Pahl Skärlind
 Vice ordf. Agnes Serfözö
 Kassör: Robert Metz
 Ledamöter: Ewa Wodzynska
 Mica Slätt
 Kevin Nordfors
 Revan Hana
 Ersättare: Maria Fagerquist
 Thomas Müller
 Karin Montelius
 Mandana Lagerlöf

Styrelsen har haft nio protokollförda sammanträden under 2024.

Styrelsekonferens

Den 5-6 oktober hölls en styrelsekonferens på Skepparholmen i Nacka. Under lördagen deltog, förutom styrelse och kansli, sju speciellt inbjudna gäster: Lotta Sondell, Mario Krolo, Lars Edqvist, Marika Rydell, Jan-Erik Jonsson, Johan Lystad och Aida Dorticos.

De externa gästerna bidrog med viktig feedback, nya insikter och konkreta förslag. Vi utvärderade året som gått och vad vi ska ta med oss till 2025 men också vad vi behöver välja bort för att bli tydligare och känna att vi kan leverera mervärde som gör skillnad. Det allra viktigaste är dock att upprätthålla och utöka antalet medlemmar. Utan tillräckligt stöd från de som lever med ett barn i behov av extra stöd tappar vi vårt mandat att påverka politiker, få genomslag i medier och räcker inte till för att genomföra tillräckligt många givande aktiviteter.

Under konferensen diskuterade man bland annat följande:

- Behovet av tydlighet och struktur i påverkansarbetet.
- Behovet av färdiga kit och verktygslådor i föreningsarbetet.
- Behovet av mallar och färdiga uttryck för snabb hantering av återkommande ärenden.
- Behovet av större koll på vad som händer i länets 26 kommuner, även de där RBU saknar representation i tillgänglighetsrådet.

Besök

På styrelsemötet i april deltog riksförbundets verksamhetsutvecklare Dennis Lennartsson. Han informerade bland annat om arbetet med "Funkisplats", den app som sjösattes under hösten 2024 och som ska samlas aktiviteter för barn och unga med funktionsnedsättning.

På styrelsemötet i november deltog Göran Nygren, som tidigare arbetat som ombudsman på RBU:s riksförbund. Han driver ett forskningsprojekt om "skolsituationen för barn med medfödda rörelsenedsättningar" där RBU Stockholm ingår i en referensgrupp.

Arbetsgrupper

Styrelsen har tre arbetsgrupper:

- Påverkan (Therese Lagerman, Carina Pahl Skärlind, Mandana Lagerlöf, Maria Fagerquist samt Mica Slätt)).
- Rekrytering (Revan Hana – fler ska väljas in)
- Kommunikation (Elise Jeppsson, Kevin Nordfors, Agnes Serfözö, Ewa Wodzynska samt Aida Dorticos).

Revan Hana har deltagit på en utbildning i styrelsearbete arrangerat av Parasportförbundet.

AU

Arbetsutskottet har bestått av Carina Pahl Skärlind, Agnes Serfözö, Robert Metz samt Karin Montelius. AU förbereder vissa större ekonomiska frågor, handlägger personalfrågor samt tar sådana beslut som styrelsen delegerar till AU.

Revisorer

RBU Stockholm anlitar revisionsfirman HQV Stockholm AB. Katarina Nyberg har varit ordinarie revisor med Lena Normann som ersättare. Lars Björk har varit lekmannarevisor med Eva Hagblom som ersättare.

Årsmöte

Den 20 mars hölls RBU Stockholms årsmöte. 19 medlemmar deltog varav 15 röstberättigade. Désirée Pethrus, regionråd i opposition, var talare och berättade om aktuella frågor i sjukvården inom regionen samt arbetet med att rädda konduktiv pedagogik inom ramen för vårdvalet.

Valberedning

Ingrid Näsman Björk, sammankallande, Rickard Friberg och Bratislav Stankovic valdes vid årsmötet till valberedning inför 2025 års årsmöte.

Kansli

RBU Stockholms kansli ligger på St Göransgatan 84, 3 tr, på Kungsholmen. Föreningens konferenslokaler ligger i samma fastighet med adress St Göransgatan 82 A.

Fem personer är anställda och delar på 2,4 tjänster (2,2 tjänster t o m 31 mars). De anställda är:

Jessica Stjernström

kanslichef, 75%

Elise Jeppsson

kommunikatör, 100%

Therese Lagerman,

intressepolitisk talesperson, 40% (20% fram t o m 31 mars)

Elinore Branden

fondhandläggare, 15%

Annika Stridh

ekonomiansvarig, timarvoderad ca 10%

RBU Stockholms förtroendevalda och aktiva medlemmar

Föreningen har ett stort antal förtroendevalda och engagerade medlemmar. Det är föräldrar och unga vuxna som på ideell basis har arrangerat aktiviteter, suttit i olika råd och styrelsen, deltagit i konferenser eller på annat sätt engagerat sig för föreningen. Råd i kommuner och region kan ha olika namn t ex tillgänglighetsråd, samverkansråd, handikappråd, funktionshinderråd eller funktionsrättsråd. För enkelhetens skull benämner vi alla FHR, funktionshinderråd, nedan.

Följande personer har under 2024 varit engagerade i föreningen.

Förkortningar: FHR= funktionshinderråd, MMC/RMB=Ryggmärgsbräck, CP= Cerebral Pares, KI=Karolinska institutet, ord=ordinarie, ers=ersättare.

Jorunn Aase, lägerarrangör Herrfallet

Björk Lars, läkemedelskommittén, lekmanarevisor ord

Aida Dorticos, unga funkisrörelsen

Maria Fagerquist, styrelsen ers

Jessica Ferdman, kontaktombud i CP-gruppen, lägerarrangör Herrfallet

Rickard Friberg, styrelsen Funktionsrätt Stockholm, FHR Järva (Spånga-Tensta-Rinkeby-Kista), FHR kommunstyrelsen-valnämnden-St Eriks försäkrings AB- Stockholms stadshus, valberedning

Marita Gustafsson, kontaktombud CP-gruppen

Eva Hagblom, FHR Huddinge, lekmanarevisor ers

Ove Hedlund, arrangör friluftsdag Tranvik

Johanna Holmberg, kontaktombud RMB-gruppen

Marie Kringberg, arbetsmarknadsgrupp Funktionsrätt Stockholms län

Therese Lagerman, styrelsen ord t o m mars ,

intressepolitisk talesperson, arrangör skidresa Romme, arrangör sminkkväll, arrangör segelflyg, FHR Hässelby-Vällingby-Bromma

Gerda Lindholm, kontaktombud RMB, kunskapsteamet för MMC på KI, MMCUP på KI

Jessica Metz, kontaktombud CP-gruppen

Robert Metz, styrelsen kassör, AU

Jessica Molin, kontaktombud övriga diagnoser

Karin Montelius, styrelsen ers, tillgänglighetsråd Lidingö

Thomas Müller, styrelsen ers, läkemedelskommitténs brukarråd, ref.grupp Paralife

Kevin Nordfors, styrelsen ord, färdtjänstnämndens samverkansråd

Ingrid Näsman Björk, valberedningen sammankallande

Carina Pahl Skärlind, RBU Stockholms ordförande, FHR Nacka, FHR regionledningskontoret, FHR regionstyrelsen, arrangör ridläger, ref.grupp Paralife

Agnes Serfözö, föreningens vice ordförande, AU, vice ordf i FHR utbildningsnämnden och SISAB Stockholm, FHR Hägersten-Liljeholmen-Älvsjö-Skärholmen, skolgruppen inom Funktionsrätt Stockholm

Sabina Soldati, redaktör för RBU:s medlemstidning Utsikt,

Mica Slätt, styrelsen ord, resursgrupp tillgänglighet land och sjö, samverkansråd kultur inom Region Stockholm

Bratislav Stankovic, valberedningen

Rita St Clair Maitland, kontaktombud RMB-gruppen

Annika Stridh, kontaktombud ADHD

Stefan Swedenrose, arrangör friluftsdag Tranvik, arrangör ridläger, arrangör familjedag på Björnö

Malin Tjernell Prioset, FHR Kungsholmen-Norrmalm

Marie Wennberg, arrangör skidläger Romme, Förbundsstyrelsen riks ers

Ewa Wodzynska, styrelsen ord, referensgrupp barn, unga och deras anhöriga inom Funktionsrätt Stockholms län

Träff för råds-representanter

Den 14 maj samt 17 september samlades RBU Stockholms representanter i råd mm till möten på Paralife i Nacka. Vid båda dessa möten informerades alla deltagare om arbetet i sitt råd/arbetsgrupp och diskuterades hur RBU ska ställa sig i vissa frågor.

Medlemmar

Antal medlemmar 31/12 2024 var 1371 st fördelat på 460 familjer. Motsvarande siffror 2023 var 1469 medlemmar fördelat på 479 familjer. Antal familjer har minskat med 4 % och antal medlemmar har minskat med 6,7 %.

Föreningskampen

2024 deltog vi tillsammans med andra RBU-föreningar runt om i Sverige om vilken förening som värvade flest medlemmar under perioden 1/1–1/4. RBU Stockholm lade på ett kol, men andra föreningar tog täten och vann tävlingen. Resultaten redovisades veckovis i nyhetsbrev från riksförbundet.

Medlemsenkäter

2024 skickade vi ut en mer omfattande medlemsenkät, vilket var den första på flera år. Tanken är att vi framöver kommer skicka ut samma enkät en gång per år för att kunna mäta hur våra medlemmar uppfattar vår verksamhet över tid.

Totalt fick vi in 50 svar, vilket motsvarar ca 10 procent av våra huvudmedlemmar. Vi hade siktt inställt på 100 svar med ett absolut minimumkrav på 50, så där finns det något att jobba vidare på inför nästa års enkätutskick.

Vi fick in många konkreta svar både om våra aktiviteter och vårt påverkansarbete. När det gäller aktiviteter fick vi in många bra förslag där vi faktiskt hann att få med några av dessa inför 2025 års aktivitetsplanering. När det gäller vårt påverkansarbete fick vi bra förslag och synpunkter som vi kommer arbeta vidare med under nästa år. Många medlemmar bekräftade bilden av att det inte är helt tydligt vilka frågor som vi driver. Vår ambition fortsättningsvis är att göra det tydligt för medlemmarna vad vi gör och varför.

När det gäller aktiviteterna som RBU Stockholm arrangerar skickar vi ut utvärderingsenkäter i till alla deltagare efter en aktivitet för att göra aktiviteten bättre till nästa gång.

Guldkanten

För många år sedan fick RBU Stockholm ett arv från Makarna Nygren. Medlen delas ut i form av "guldkanten" och kan sökas av medlemmar i föreningen som har en CP-skada. Uttrycket "guldkanten" kommer från testamentet där det står att medlen ska användas till att ge en guldkant på tillvaron för medlemmar med CP-skada.

Krav för att få bidrag:

- Måste vara medlem i RBU Stockholm.
- Måste ha en CP-skada.

- Får inte ha mottagit bidrag vid föregående utdelningstillfälle.

Beslut om utdelning tas av föreningens presidium, som också utgör styrelse för "Makarna Nygren". De beslutar om hur många som ska få bidrag samt bidragets storlek.

Information om "guldkanten" fanns med i föreningens nyhetsbrev samt på RBU:s hemsida. Ansökan sker sedan 2019 via Google forms på RBU Stockholms hemsida. Det går också bra att skicka in ansökan per post.

Under 2024 fick 23 medlemmar bidrag med 2000 kr vardera. Elva vid vårens utdelning och tolv vid höstens.

Påverkansarbete

Plan för påverkansarbete

Under 2024 har föreningen arbetat fram en plan för påverkansarbete. Dokumentet innehåller plan för sakfrågor, manifestationer, mediakontakter och mycket mer. Dokumentet ska styra påverkansarbetet både organisatoriskt och innehållsmässigt och fyllas på/justeras efter behov och syfta till att RBU Stockholm ska bli proaktiva istället för reaktiva.

RPO-möte

Therese Lagerman har varit på ett RPO-möte med deltagare från rehabiliteringen, habiliteringen och försäkringsmedicin där man diskuterade gemensamma frågor. Ett ämne var transition där man ville att det skulle bli lättare vid övergången till vuxenvård när man fyller 18. RBU har fått fråga om vi vill ingå i det arbetet framöver.

Manifestation 4 juni

Den planerade manifestationen 4 juni på Medborgarplatsen fick ställas in med kort varsel p g a att polisen inte hade resurser att handlägga föreningens ansökan om polistillstånd.

Stresstest i pendeltågstrafiken

Den 22 april var Therese Lagerman och två rullstolsanvändare (Jan Kaur och Patrik Englund från DHR samt Linda Nordqvist från Reumatikerna) ute med trafikregionråd Anton Fendert på ett stresstest i pendeltågstrafiken. De gjorde två resor och man såg flera brister:

- Spärrvakten såg inte de resande alls när de ville boka rampservice, sedan krävdes de på namn, mobil och mail vilket resande inte ska behöva lämna.

- Spärrvakten hade inte kunskap om hur han skulle boka rampservice.
- Det tog totalt 50 minuter innan de kunde gå på tåget.

Anton Fendert reagerade starkt dels på att man avkrävde resenärerna namn och kontaktuppgifter och dels att de fick vänta så länge. Fendert lovade ta med sig frågan till regionen. Fendert uttryckte önskemål att göra om stresstestet under vintern.

Funktionshinderforum

Den 29 maj hölls Funktionshinderforum. RBU tog främst upp frågan om att primärvården ska ta över ansvaret att skriva läkarintyg för hjälpmedel, bilstöd, assistans mm. Det ansvaret låg tidigare på habiliteringen och RBU känner oro över hur det ska fungera nu. Therese Lagerman representerade RBU.

Manifestation 10 september

I samband med riksdagens öppnande den 10 september hölls en manifestation på Sergels torg på temat "Rätt att leva – inte bara överleva". Talare var bland annat Carina Pahl Skärlind och Johan Klinthammar från RBU, Dooa Zatarra från Unga synskadade och Henrik Petrén från Fremia. Ett 50-tal medlemmar slöt upp med plakat på temat Rädda LSS. Några av deltagarna samlades vid centralstationen för att gemensamt promenera till Sergels torg med sina plakat.

Digital manifestation 3 december

På internationella funktionsrättsdagen, den 3 december, hade RBU Stockholm en digital manifestation på temat "Mina jämlika rättigheter". Man tryckte upp klistermärken med texten "Mina jämlika rättigheter" och den mer barnvänliga "Mina rättigheter". Medlemmar skickade in bilder/berättelser på konkreta situationer som publicerades på kampanjsidan.

Konduktiv pedagogik

Då Region Stockholm ville ta bort konduktiv pedagogik inom ramen för vårdval Stockholm agerade RBU tillsammans med andra föreningar. Funktionshinderrörelsens ansträngningar gav frukt och man räddade återigen den viktiga träningsformen. RBU har varit drivande i frågan och har skrivit debattartikel, deltagit i demonstration, uppvaktat politiker och tjänstemän samt medverkat i radio för att rädda den konduktiva pedagogiken.

BOSSE råd, stöd & kunskapscenter

RBU deltog regelbundet på samverkansträffar på BOSSE Råd, stöd & kunskapscenter.

Rh-gruppen

Viss del av RBU Stockholms påverkansarbete planeras och genomförs tillsammans med Rh-gruppen. Under året har man bl a diskuterat och arbetat med följande:

- Möte med färdtjänstutskottets ordförande Stefan Wanngård Johansson. Viktigast var frågan varför regionen inte tar bort taket på 500 resor per år. RBU tog också upp frågan om vem som bär ansvaret om en elev blir underkänd i skolan p g a för hög frånvaro som beror på att färdtjänsten ofta kommit för sent.
- Stresstest i kollektivtrafiken i april som tydligt visade på problem när tågvärdarna togs bort.
- Under året genomförde man en enkät om pendeltågsåkande och hur resenärerna upplever avsaknaden av tågvärdar. Svaren sammanställdes och presenterades för politiker inom Region Stockholm som arbetar med kollektivtrafikfrågor.
- Möte med Anton Fendert den 3 december då man gick igenom enkätsvaren om pendeltågstrafiken och diskuterade kollektivtrafiken i stort.
- Påbörjat planering hur man ska förbättra samarbetet med färdtjänsten och Stefan Wanngård.
- RBU:s representant har inom ramen för RH-gruppen lyft frågan om vem som är ansvarig när skoltaxin (vissa bolag) kommer för sent så ofta att barnen blir underkända i skolan p g a hög frånvaro eller en person riskerar att förlora sitt jobb p g a för mycket sen ankomst.

Rh-gruppen har bestått av RBU, RTP-S, DHR, NHR samt Reumatikerföreningen.

Ombud när barnet fyller 13 år

Carina Pahl Skärlind har varit drivande i Funktionsrätt Stockholms läns tema "Digitalt innanförskap" genom att arbeta för att föräldrar till barn med funktionsnedsättning ska kunna vara deras ombud inom vård mm även då de fyllt 13 år. Man lyckades förändra "Alltid öppet" men inte 1177 där arbetet fortsätter.

Barnkonventionen i Region Stockholm

Carina Pahl Skärlind ingick i en panel som diskuterade införandet av barnkonventionen i Region Stockholm. Man påtalade att barn med funktionsnedsättning ingår i konventionens alla paragrafer och inte bara i en specifik paragraf.

Man påtalade att regionen har då barn med funktionsnedsättning inte har samma rätt som andra barn vad gäller:

- fritt resande
- rätt till fritid
- rätt till träning
- rätt till socialt umgänge
- rätt till självbestämmande

Detta baseras på regionens beslut om hjälpmedel, habilitering, idrottsanläggningar, bristande krav vid upphandling av kollektivtrafik, arenor gym osv.

Remiss om transition

Therese Lagerman deltog i ett remissmöte på Funktionsrätt Stockholms län om: "Vägledning för övergång från barn till vuxensjukvård för unga med medfödd eller tidigt förvärvad funktionsnedsättning".

RBU förde fram hur svår övergången från barn till vuxen är inom sjukvården men också vikten av att barn och unga med funktionsnedsättning behöver stabilitet i sina kontakter med vårdgivare. Det behövs en samlad expertis med kunskap om deras behov och inte den alltför stora mängd vårdkontakter som de har idag. Det fanns förslag från Region Stockholm att införa koordinatörer i regionen som ska hjälpa till med samordning och transition men regionen anser inte att dessa behöver ha sjukvårdskunskap. Det ansåg RBU vara nödvändigt. En koordinator behöver ha insikt i de svårigheter och behov unga med funktionsnedsättning har.

Närmare samarbete med Funktionsrätt

RBU ökade det redan goda samarbetet med Funktionsrätt Stockholms län i påverkansfrågor. Det kommer öka än mer inför 2025 då Funktionsrätt ha tema: Barn och unga.

Debattartiklar

I juni skrev RBU en debattartikel om att polisen inte hade tillräckliga resurser att handlägga ansökningar om tillstånd att manifesteras. Den resursbristen resulterade i att RBU inte kunde genomföra den planerade manifestationen.

Nationell vägledning vid transition

Den 18 november deltog RBU Stockholm på ett digitalt seminarium om den under året publicerade vägledningen för övergång från barnsjukvård till vuxensjukvård för barn och ungdomar med medfödd eller tidigt förvärvad funktionsnedsättning. Den nationella vägledningen ska utgöra ett stöd och underlag till fortsatt regionalt arbete med övergången i vården. Från RBU deltog Carina Pahl Skärlind, Ewa Wodzynska, Jessica Molin, Marita Gustafsson, Ingrid Näsman Björk, Elise Jeppson och Therese Lagerman.

RUFS

RBU deltog i möte om RUFS, Regional utvecklingsplan för Stockholmsregionen på temat "Hur blir Stockholm ett samhälle för alla?". På mötet kunde alla deltagande föreningar påverka den regionala planen som löper fram till 2060.

RBU drev följande frågor:

- Kollektivtrafik – hur kan vi resa säkrare?
- Sjötrafik – tillgänglighet på båtar.
- Färdtjänst – fria resor.
- Bussar – brist att vissa nyinköpta bussar t ex saknar funktionen att sänkas ner så att rullstolar kommer på enklare.
- Skola – skolor behöver vara anpassade från början. Ta med det i byggplanerna.
- Kultur – kulturplatser- och evenemang måste vara tillgängliga.
- Sjukhus – man måste redan i planeringsstadiet tänka på tillgängligheten för att undvika ökade kostnader när saker måste byggas om.

Funktionshinderforum

RBU Stockholm deltog, genom Therese Lagerman, på Funktionshinderforum med Habilitering & Hälsa i Region Stockholm. Tillsammans med flera andra funktionsrättsföreningar diskuterade man Habilitering & Hälsas arbete och alla fick lyfta de frågor som är viktiga för den egna målgruppen.

RBU framförde bland annat:

- För litet utbud hos hjälpmedelscentralerna. Hur bestäms utbudet/sortimentet hos hjälpmedelscentralerna?
- Behov av fler träningsperioder på motorik- och träningscentret, f d PUFFA, för unga med rörelsenedsättning.
- Behov av praktisk träning såsom ridning eller simning.

- Behov av att habiliteringen tar tillbaka uppdraget att skriva intyg till tex bostadsanpassning, LSS-insatser mm. Problem som uppstår då varken habilitering eller primärvård vill skriva de intyg som personen behöver.
- Behov av samverkan mellan LSS, vårdcentral och habilitering.

Nätverksträff "Hälsa för alla" – hur funkar hälsodata?

Den 24 september representerade Carina Pahl Skärlind RBU Stockholm på en nätverksträff där man utforskade patientperspektivet på hälsodata. Vad är det och hur används det inom hälso- och sjukvård, forskning och framtagning av nya medicinska behandlingar inom Region Stockholm. Centrum för hälsodata deltog och informerade om sin roll att dela hälsodata med forskande aktörer i Region Stockholm.

Civilsamhället och digitalisering

RBU Stockholms län representerades av Jessica Stjernström på möte den 18 september på Funktionsrätt Stockholms län.

Enkät – förstudie inför temaår 2025

RBU svarade på enkät från Funktionsrätt Stockholms län inför temaåret 2025: barn och ungdomar.

Samverkansråd i Region Stockholm samt lokala funktionshinderråd

Inom de flesta av Stockholms läns kommuner, inom Stockholms stads stadsdelar och centrala förvaltningar samt inom Region Stockholm finns råd för funktionshinderfrågor. Dessa har olika namn och kan heta tillgänglighetsråd, samverkansråd, handikappråd, funktionshinderråd eller funktionsrättsråd. I flera av dessa råd har RBU representation. Råden bevakar och driver lokala frågor eller frågor som rör en specifik förvaltning eller områden inom regionen. Ibland är det övergripande frågor och ibland är det specifika frågor som rör en enskild rättighet. Råden kan agera i frågor som redan är aktuella eller väcka nya frågor inom sitt område.

Läkemedelskommittén

Region Stockholms läkemedelskommitté är den expertgrupp som arbetar för säker, rationell och kostnadseffektiv användning av läkemedel och läkemedelsnära medicinteknik.

Kommitténs arbetsområden:

- Sammanställer och publicerar Kloka listan, en guide för rekommenderade läkemedel vid vanliga sjukdomar. Denna lista syftar till att främja rationell läkemedelsanvändning.
- Publicerar också "Kloka listan för patienter" vilken förklarar vad rekommenderade läkemedel innebär och att det är Region Stockholms läkemedelskommitté som står bakom valen. De rekommenderade läkemedlen är också listade i denna version.
- Utvärdering och strukturering inför införandet av nya läkemedel.
- Bevakning av tillgänglighet och patientanpassning av läkemedel och förpackningar.
- Erbjuder fortbildning och följer upp användningen av läkemedel i regionen.

Läkemedelskommitténs har under 2024 bestått av 19 ledamöter med expertkunskap inom sitt kliniska område och har letts av Mats Ek, överläkare i psykiatri, tillsammans med farmaceutisk sekreterare Siobhan Wallhuss.

Läkemedelskommittén har sedan några år inkluderat fyra adjungerade brukarföreträdare. Under 2024 har dessa representerat:

- Funktionsrätt Stockholms län, inklusive en representant från RBU Stockholm.
- SPF Seniorerna Stockholms län.
- PRO Stockholms län.

Representanterna kan vara max 2 vid varje ordinarie Läkemedelskommittémöte och kommittén har lyssnat in och ibland bidragit med brukar/patientperspektivet i deras diskussioner. Fokus har ofta varit på tillgänglighet till läkemedel och att förpackningar och formulering varit patientanpassade. Företrädarna har ofta haft medicinsk, farmaceutisk och klinisk farmakologisk expertis och bakgrund för att kunna förstå diskussionen i Läkemedelskommittén bra.

Utöver kommitténs ordinarie möten har brukarföreträdarna även varit inbjudna till Brukarrådet, ett forum för dialog och samverkan mellan Läkemedelskommittén och representanter från patient-, funktionsrätts- och pensionärsorganisationer. Dessa mötenas fokus har legat på att lyfta frågor om patientens vardag och behov i relation till läkemedelsanvändning.

Läkemedelskommittén har under 2024 haft totalt sex möten inklusive beslutsmöte för Kloka Listan där brukarföreträdarna varit adjungerade och bidragit med sina perspektiv. Ett fokus för RBU har varit att tydliggöra att tillgänglighet är viktigt för specialläkemedel men också att belysa att olika beredningsformer av läkemedel kan påverka hur väl dom kan tas, tex om man har ett rörelsehinder med svårigheter att svälja.

Lars Björk var RBU:s representant i rådet.

Läkemedelskommitténs brukarråd

Kommittén är en samverkan mellan Region Stockholms läkemedelskommitté och representanter från patient-, pensionärs- och funktionsrätts-organisationer. Målet är informations- och idéutbyte, dialog och diskussion.

Huvuduppdraget för läkemedelskommittén är att verka för att läkemedel används på ett sätt som är klokt, evidensbaserat samt kostnadseffektivt. Kommittén samverkar även med flera olika grupperingar, till exempel NT-rådet (rådet för nya terapier), men är även med i nätverket för Sveriges alla läkemedelskommittéer, LOK.

Läkemedelskommittén samverkar med vårdgivare inom regionen på flera sätt, till exempel att anslutna informationsapotekare på Akademiskt primärvårdscentrum, besöker vårdcentralerna och att expertgrupperna håller i utbildningar för vården. Läkemedelsenheten på HSF utför mycket uppföljning. Läkemedelskommitténs viktigaste produkt och styrmedel är Kloka listan, som till stora delar riktar sig till primärvården, men i delar även till den specialiserade vården. Som komplement till Kloka listan skrivs också ett flertal expertgruppsdokument på janusinfo.se, till exempel behandlingsriktlinjer och regionala ställnings-taganden som ger rekommendationer kring användning av nya läkemedel i Region Stockholm.

Under 2024 har rådet haft två möten och man har bl a arbetat med följande:

- Revidering av Kloka listan för patienter.
 - Inför revideringen fick Region Stockholms läkemedelskommitté och brukarrådet lämna synpunkter.

- Broschyren fick nytt namn för att bättre beskriva vad den innehåller, nya rubriker har tillkommit och listan över rekommenderade läkemedel har tagits bort.
- Den uppdaterade patientversionen "Om Kloka listan och råd om läkemedelsbehandling" kommer att finnas tillgänglig i januari 2025.samtidigt som Kloka listan 2025

- RBU Stockholm lyfte frågan om utmaningarna med den sekretess som träder i kraft vid 13 års ålder. Det innebär att föräldrar inte får tillgång till journalen vilket gör det svårt när det handlar om barn med kroniska sjukdomar eller funktionsnedsättningar.
- RBU tog också upp frågan att många upplever också en press från skolväsendet att fler barn ska utredas för NPF-diagnos för att möjliggöra extra skolresurs.

Thomas Müller var RBU:s representant i rådet.

Kulturförvaltningens samverkansråd

Under 2024 fick RBU en plats i rådet.

Rådet har bl a arbetat med/diskuterat följande:

- Brist på syntolkning på St Eriks sjukhus.
- Läns museet besökte rådet och presenterade sig. Museet är helt digitalt men det har varit svårt att få syntolkningen att fungera. Teckenspråkstolkning saknas men ingår inte i tillgänglighetslagstiftningen. Positivt att man på läns museets hemsida kan välja att endast visa vilka platser som t ex kan nås med rullstol. Det är dock inte så många sådana platser.
- Rådet var angelägna om att det ska bli fler besöksmål som är tillgängliga för målgruppen.

Mica Slätt var RBU:s representant i rådet.

Färdtjänstnämndens samverkansråd

Under 2024 har rådet haft fyra möten då man bland annat har arbetat med följande frågor:

- Rätten till fria resor inom färdtjänsten.
- Säkert resande, till exempel bilbarnstols-säkerhet.
- Utbildning av förare i bemötande och kunskap om funktionsnedsättningar.

RBU:s representant har aktivt deltagit i rådets alla frågor och bidragit med kunskap men speciellt drivit frågan om fria resor inom färdtjänsten. Fritt antal resor handlar om grundläggande rörelsefrihet och rätt till full delaktighet i samhället.

Kevin Nordfors har varit RBU:s representant i rådet.

Regionstyrelsens samverkansråd

Under 2024 har fokus legat på att arbeta fram en uppdaterad samverkansmodell mellan regionen och civilsamhället samt samverkansavtalet mellan regionen, DHR, SHR och Funktionsrätt Stockholms län. Som ett led i detta återinförde man rapportering från samtliga samverkansråd för att säkerställa att Regionstyrelsen har kunskap om de frågor man driver och status för dessa.

Man har också varit med att påverka hela regionens framtidsplan och budget. Rådet anser t ex inte att mänskliga rättigheter och funktionsrättsrörelsens frågor kan bakas ihop med andra hållbarhetsfrågor.

Rådet lyfte även vikten av politikernas närvaro samt att de förväntas ta med sig frågor tillbaka till sina partier och ge rådet återkoppling. Det är ett pågående arbete men man såg under året en positiv förflyttning.

Rådet har följt upp implementeringen av FKB (Funktionsrättskonsekvensbeskrivning) som antogs 2023 och varit remissinstans för krisberedskapsplan, klimathandlingsplan och för den regionala utvecklingsplanen RUF2050. Under året har rådet även verkat för att synliggöra och påverka frågan om Digitalt innanförskap som varit Funktionsrätt Stockholms läns tema under 2024.

Rådet har varit delaktig i Länsstyrelsens arbete med att implementera regeringens funktionshinderpolitik i Stockholms kommuner. Man såg, och ser, ett behov av mer samverkan vilket är ett fokusområde framåt. Samverkan

mellan kommuner och regioner behöver förstärkning även för funktionsrättsfrågor då personer med funktionsnedsättning har insatser från och kontakt med både kommun och region.

Carina Pahl Skärlind var RBU:s representant i rådet.

Resursgrupp tillgänglighet (land och sjö)

Gruppen lyfter frågor kopplade till tillgängligheten i kollektivtrafiken i Region Stockholm. I samverkan med Funktionsrätt driver man medlemmarnas intressen.

Resursgruppens möten har, med ett undantag, varit digitala och man har bl a arbetat med följande:

- Det är smutsigt under bussarnas ramper. Detta trots att det krävs i nästan samtliga bussavtal och att oannonserade besök görs i depån.
- Det är underdimensionerat med rullstolsplats och barnvagnsplats på 67:ans buss.
- Plattformar saknas på 7:ans spårvagn. Det har hållits möte då aktörer på Djurgården upplever problem med en underdimensionerad kollektivtrafik ut på Djurgården. Ett stort problem är spårvagnarnas vagnsbrist. Vatten tränger in i axelboxarna då de inte kör på egen banvall och prognos saknas. Analys av tillgänglighet saknas. 67:an ska ej stärkas upp som compensation och neddragningar har skett.
- Pendeltågsresandet för personer med funktionsnedsättning har försvårats avsevärt, tidigare var det bara under rusning som det inte fungerade.
- Det ska även ha blivit svårare att få färdtjänst beviljat.
- Svårigheter upplevs även på Waxholmsbolagets båtar med ombord- och avstigning. Trånga situationer blir obehagliga.
- Prioriterade säten på Tvärbanan togs bort till förmån för cykelpendlare. Åtta sittplatser varav två prioriterade blev två cykelplatser. Det blev oro för att människor med funktionsnedsättning skulle få stå tillbaka till förmån för

cykelpendlare då trafikvärdar saknas. Det var Trafiknämndens beslut där skyddsorganisationen blev överkörd och FKB, funktionsrättskonsekvensbeskrivning saknades!

- Vid Slussen upplevdes problem. Det gick en linjebuss mellan den tillfälliga stationen och upp på Söder.
- Toaletten vid Slussen togs bort.
- Det saknades trafikinformation och pratare vid Londonviadukten.
- Man tittar bara på vilka som faktiskt åker men har inga mätmetoder för vilka som avstår att åka på grund av bristande tillgänglighet.

Mica Slätt var RBU:s representant i rådet.

Kunskapsteamet för MMC samt MMCUP på Karolinska Institutet

Det nationella uppföljningsprogram (MMCUP) har till syfte att personer med ryggmärgsbråck eller andra medfödda skador i ryggmärgen ska få en jämlik vård i hela landet och att den vården ska följas upp på ett systematiskt sätt. Programmet samlar också nationella riktlinjer vid behandling och uppföljning av diagnoserna och fungerar som en hjälp för yrkesverksamma om vilken hjälp patienterna behöver. Detta register är väldigt viktigt nu när det är färre som föds med RMB och många av experterna på området går i pension. Spinalis i Stockholm är anknutet och kommer att registrera sina patienter i MMCUP. Även rehabiliteringarna i Stockholm kommer att ansluta sig.

RBU:s representant i kunskapsteamet har arbetat vidare med informationen på mmcups hemsida för att göra relevant information om ryggmärgsbråck så tillgänglig som möjligt för personer med ryggmärgsbråck, eller andra medfödda skador i ryggmärgen, och deras anhöriga. RBU har också varit aktiv i att sprida informationen om MMCUP i sociala och digitala kanaler.

RBU:s representant i kunskapsteamet för MMC (ryggmärgsbråck) och uppföljningsprogrammet (MMCUP) har varit Gerda Lindholm.

Arbetsmarknadsgrupp inom Funktionsrätt Stockholms län

Funktionsrätt Stockholms interna arbetsmarknadsgrupp arbetar kontinuerligt mot målet att Region Stockholm ska vara en arbetsgivare för alla.

Under 2024 arbetade man bl a med följande:

- Man lämnade synpunkter på annonser och rekryteringsverktyg som skickades till avdelningen för strategisk HR på regionledningskontoret.
- Gruppen besökte arbetsmarknadsmässan Bazaren och efter besöket sammanställde gruppen en lista med förslag på hur man tillsammans med arrangören Region Stockholm (tillsammans med bl a Länsstyrelsen och Arbetsförmedlingen) kan förbättra för personer med funktionsnedsättning. Under hösten hade gruppen ett möte med arrangören som kommer ta med ett flertal punkter i planeringen av Bazaren 2025.
- Arbetsmarknadsgruppen hade ett möte med Region Stockholms HR-direktör Zilla Jonsson och ställföreträdande HR-direktör Lena Halvardsson Rensfelt för att diskutera utformningen av praktikplatser som regionen, enligt sin budget för 2024, ska införa. Man diskuterade bl a vilka grupper som är aktuella och regionens framtida planer som kan ge arbetstillfällen till personer med funktionsnedsättning:
 - I samband med att akutsjukhusen avbolagiseras ska patientjournalerna digitaliseras och flyttas till regionarkivet. Till det ska man rekrytera personer till projektanställningar, ev personer som står långt från arbetsmarknaden t ex personer med NPF-diagnoser. Detta kräver god struktur och att det finns handledare. RBU lyfte frågan om hur regionen tänkt kring fortsättningen för de här personerna när projektet är slut.
 - Regionen började under året bygga en struktur för att kunna erbjuda praktikplatser. Man insåg att det krävs utbildningsmaterial och insiktsutbildningar.
 - RBU lyfte frågan hur långt regionen kommit med sin

- kartläggning av goda exempel från regionens kommuner.
 - RBU lyfte också frågan om behov av en tidsplan för införande av praktikplatser.
- Man arrangerade ett arbetsmarknadsseminarium i mars, där man diskuterade inkludering på arbetsmarknaden.
- Man planerade att inleda ett samarbete med Funktionsrätt Sverige och Funktionsrätt Stockholm stad om att ta fram material på vilka stöd och insatser det finns kring arbetsmarknadsfrågor för målgruppen. Materialet ska rikta sig till arbetsgivare, medlemsorganisationer och medborgare.

Förslag för vidare arbete i gruppen

- Fortsätta att arbeta för att Region Stockholm ska återinföra betalda praktikplatser för personer med funktionsnedsättning.
- Fortsätta samarbetet kring att utveckla och tillgängliggöra arbetsmarknadsmässan Bazaren.
- Region Stockholm avser att återta kringtjänster i egen regi. Finns det möjlighet att rekrytera personer med funktionsnedsättning?
- Fortsätta arbeta för ett samarbete mellan Funktionsrätt Sverige, Funktionsrätt Stockholms län och Funktionsrätt Stockholm stad.

Marie Kringberg var RBU:s representant i rådet.

Referensgruppen barn, unga och deras anhöriga inom Funktionsrätt Stockholms län

Under 2024 arbetade gruppen med följande:

- Tema för 2024 var Digitalt innanförskap. Gruppen diskuterade hur de i gruppen och i respektive förening arbetar med digitalt innanförskap för att underlätta användning av Internet samt mildra målgruppens utanförskap och mobbing på nätet.
- Referensgruppen undersökte vilka plattformar som var tillgängliga för olika ändamål för att eventuellt skapa en relation med de som tagit fram plattformarna och starta ett samarbete.
- Mötesplats Autism – gruppen diskuterade möjligheten till samarbete med Autism Sveriges projekt "Mötesplats Autism". Det

är till för att personer med autism ska kunna mötas för att fika, spela, pyssla eller delta i föreläsningar och utbyte av information. Idag finns Mötesplats Autism i Nacka, Täby, Jakobsberg och Huddinge.

- DigiVi – gruppen diskuterade möjligheten att starta ett samarbete med FUB Uppsala som driver projektet DigiVi. Projektets syfte är att skapa bättre förutsättningar för självvalda och ömsesidiga nära relationer för personer med intellektuell funktionsnedsättning eller autism.

Ewa Wodzinska var RBU:s representant i rådet.

Kungsholmen och norra innerstaden

Rådet är sedan 2023 en hopslagning av Kungsholmen och Norrmalms råd.

I rådet har bland annat följande diskuterats:

- Program för tillgänglighet och delaktighet för personer med funktionsnedsättning.
- Brukarundersökningarna - kritik mot dessa framfördes till förvaltningarna i skrivelse.
- Simhallskorten - rådet lyfte att det bland annat saknas analys av varför simhallskorten inte används i förväntad utsträckning.
- LSS - Funktionshinderinspektörerna granskade ledsagning enligt SoL och ledsagarservice enligt LSS för personer i ålder t o m 21 år. Rådet framförde synpunkter på att det bland annat är låg nivå av beviljad ledsagning. Ledsagning och kontaktperson erbjöds inte i den utsträckning som efterfrågas.
- Statistik behövs över beviljade LSS-insatser.
- Fritidsaktiviteter för målgruppen personer med funktionsnedsättning över 25 år som bor i eget boende måste erbjudas. Det saknas och rådet framförde det till förvaltningarna.
- Tillgänglighet i staden.
 - Tillgänglighet avseende nya förskolan Nova i Hagastaden. Synpunkter från rådet framfördes till berörd förvaltning.
 - Tillgänglighet efter renoveringen av Östermalmstorg. Rådet ställde frågor till förvaltningen.
 - Reviderade riktlinjer för handläggning av insatser enligt LSS och bistånd enligt SoL. Rådet framförde synpunkter i skrivelse.

Det fanns en oro för att riktlinjerna skulle leda till sämre insatser och förutsättningar för brukarna.

- Fritidsbibliotek - rådet uppmanade förvaltningarna att bevaka och beakta tillgänglighetsperspektivet i planering och renovering av parklekar och lekparkar.
- Rådet fick information från förvaltningarna och rapport från kommunfullmäktiges mål för diverse verksamhetsområden, som bland annat handlat om fritidsgård för unga med funktionsnedsättning, arbete med att minska andelen timavlönad personal i stöd och service till personer med funktionsnedsättning och upprustning av Vasaparkens parklek.
- Rådet lyfte rätten till information och kommunikation samt att få tillgång till ny teknik samt rätten till bästa möjliga hälsa.
- Rådet hade besök av säkerhetssamordnare (som presenterat stadens säkerhetsarbete vid ev kris), utförarenheten LSS, Norra innerstadens stadsdelsförvaltning (som informerat om Pedagogiskt ramverk och Stjärnmärkt) samt av presidiet och stadsdelsdirektörer.
- Rådet har framfört synpunkter/diskuterat med presidiet om bland annat digital satsning, krav på förbättrad tillgänglighet, behov av alternativa brukarundersökningar.

Malin Tjernell Prioset var RBU:s representant i rådet.

Hägersten-Liljeholmen-Älvsjö, Skärholmen

Rådet sammanträder ca fem gånger per termin och varje möte är "fysiskt", dvs inte digitalt.

Under 2024 har rådet bl a arbetat med följande:

- Verksamhetsplan – avdelningen funktionsnedsättning.
- Möte med Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd och stadsdelsförvaltning.
- Möte med Skärholmens stadsdelsnämnd och stadsdelsförvaltning.
- Genomgång av brukarundersökning om LSS
- Information om stadsdelsförvaltningens trygghetsstrateg.

Agnes Serfözö var RBU:s representant i rådet.

Kommunstyrelsen, valnämnden, St Eriks försäkrings AB, Stockholms stadshus

Rådet arbetar primärt med övergripande strategiska frågor. Exempel på det är stadens MR-program (Stockholms stads program för mänskliga rättigheter), program för delaktighet, riktlinjer för handläggning inom LSS, Sol mm. Frågor kring barn och ungas rättigheter har oftast ingått i de övergripande frågorna.

Beslut togs att tillsätta en arbetsgrupp för utvärdering av det nya programmet för delaktighet under 2025. Angeläget och bör följas noggrant. Rickard Friberg var RBU:s representant i rådet.

Bromma, Hässelby-Vällingby

Rådet är sedan 2023 en hopslagning av två lokala råd: Bromma samt Hässelby-Vällingby. Rådet har haft fyra möten under 2024. Rådet har arbetat med följande under 2024:

- Givit synpunkter på rapporten "Så arbetar staden med mänskliga rättigheter" samt på intranätet "Rättigheter för personer med funktionsnedsättning".
- Givit inspel på Stockholms stads verksamhetsplan för 2025 med fokus på trygghet för personer med funktionsnedsättning.
- Diskussion kring hur man ska förverkliga stadens program för tillgänglighet och delaktighet så att det inte endast blir en pappersprodukt.
- Deltagit i trygghetsvandring i Bromma där man tittade på brister i utemiljön för personer med funktionsnedsättning.
- RBU:s representant inbjöds att komma med input till en kommande lekplats vid Brommaplan och bidrog med många viktiga förslag och synpunkter.
- Vid varje sammanträde tagit del av nämndens tertialrapport kopplat till program för tillgänglighet och delaktighet.
- RBU har givit information till rådet att avslag på ansökningar om personlig assistans ökar i Stockholm och att staden bl a hänvisar till att behovet kan tillgodoses inom bostad med särskild service för barn. RBU framförde att det inte ligger i linje med barnperspektivet.
- Vid två av rådets fyra möten har både tjänstemän och politiker deltagit.

Therese Lagerman var RBU:s representant i rådet.

Utbildningsnämndens, förskolenämndens och SISAB:s råd för funktionshinderfrågor i Stockholm

Rådet träffas tio gånger per år och rådets beprövade och väl fungerande arbetsätt är att "vara bollplank", och ge råd och synpunkter. Rådets uttalade mål är att utbildningsförvaltningens representanter ska se rådet som en tillgång. På varje möte finns representanter från utbildningsnämnden alla områden: grundskoleavdelningen, gymnasieavdelningen, lokalenheten och förskoleförvaltningen.

Under året har rådet bland annat arbetat med:

- Hälsöfrämjande lärmiljöer.
- Utbildning av personal på skolor om NPF, neuropsykiatriska funktionsnedsättningar.
- Underlag för budget 2025 med inriktning 2026 och 2027.
- SOU 2023:95: Uppföljning för utveckling – ett hållbart system för samlad kunskap om villkoren för barn och elever med funktionsnedsättning i förskola.
- Möte med rektor och biträdande rektor på riksgymnasiet för rörelsehindrade.
- Lekvärdesriktlinjer för förskole- och skolgårdar.
- Hörsel- och synpedagogiska navet avseende kartläggningen för elever med hörsel- och synnedsättning.
- Trygghet och studiero i Stockholms stads skolor.
- Möte med utbildningsnämndens presidium.
- Möte med förskolenämndens presidium.

Agnes Serfözö var RBU:s representant i rådet och var också rådets vice ordförande.

Nacka

Tillsammans med DHR har rådet försökt få gehör för att implementera FKB (funktionsrättskonsekvensbeskrivning) samt att uppdatera och förtydliga kommunens samverkansavtal.

Frågan om rådets syfte och effektivitet har pågått under flera år och över mandatperioder. Då många representanter byts ut efter valen tappar man effektivitet och rådet har inte arbetat på det sätt som är tänkt.

Carina Pahl Skärlind var RBU:s representant i rådet.

Huddinge

I Huddinge kommunala funktionshinderråd har man arbetat med följande under 2024:

- Kommunen planerade ombyggnad av en 4H gård med lekpark där RBU har tyckt till om anpassning av gården.
- Ett naturområde vid Långsjön ska renoveras där RBU har aktivt bidragit med ett barnperspektiv utifrån funktionsnedsättning.
- Ett nytt badhus är på planeringsstadiet och rådet har tittat på ritningar och sk flexirum. RBU har föreslagit nya lösningar t ex att en person med assistent byter om och duschar där men kläderna låser man in på annat ställe. Då kan andra använda rummet medan man badar. Dessa rum skall även vara tillgängliga för dem som inte känner att man tillhör ett visst kön. Två personer med funktionsnedsättning kommer inte dela flexirum så alla kan ta den tid man behöver.
- Rådet har diskuterat kring och arbetar på en lösning på bristen av handikapptoiletter i Huddinge centrum.
- Man diskuterade också möjligheten till flera handikappanpassade badstränder.
- Man har sett över tillgängliga skyddsrum.
- Rådet har skrivit brev till kommunens skolchefer ang svårigheten för barn som p g a funktionsnedsättning gått i liten grupp på förskolan sedan förväntas klara av att gå i en förskoleklass på 30 elever.
- Man har också arbetat med tillgängligheten i skolor i samband med att de renoveras.

Huddinge funktionshinderråd är ett råd som omfattar äldreomsorg, olika funktionsrättsorganisationer samt politiker.

Eva Hagblom var RBU:s representant i rådet.

Järva

Rådet är sedan 2023 en hopslagning av Rinkeby-Kista och Spånga-Tensta i samband med att man slog ihop stadsdelarna.

- Rådet har haft sina möten tidiga eftermiddagar vilket har försvårat för RBU:s representant att delta.
- Rådet har haft svårt att få gehör för både sina frågor och arbetssätt enligt programmet för delaktighet. Exempelvis har det tagit närmare två år att få till stånd ett möte med nämnden, vilket skedde först i slutet av 2024 och då gemensamt med pensionärsrådet.

Rickard Friberg var RBU:s representant i rådet

Sundbyberg

I december RBU en plats i Sundbybergs tillgänglighetsråd. Eftersom RBU fick platsen när det endast var två veckor kvar på året finns inget att rapportera ur ett RBU-perspektiv.

Jerker Hernbäck var RBU:s representant i rådet

Styrelsen för Funktionsrätt Stockholms stad

Funktionsrätt samlar 33 funktionsrättsföreningar i staden. Barnfrågor var i regel prioriterade i det löpande arbetet under 2024 och man bevakade bl a skolskjutsfrågor och släppte en "Skolrapport". Rapporten byggde på enkätsvar från föräldrar, varav många RBU:are, om hur rättigheter för barn med funktionsnedsättning tas hand om i skolan och vilka brister som finns. Skolrapporten utgör ett mycket bra underlag för alla föreningar som organiserar barn i skolåldern i Stockholm.

Rickard Friberg var RBU:s representant i styrelsen.

Aktiviteter för alla medlemmar

I princip alla RBU Stockholms aktiviteter vänder sig till föreningens samtliga medlemmar, oavsett diagnos och ålder. Någon aktivitet var riktad till en specifik diagnosgrupp. Under 2024 planerades och genomfördes följande medlemsaktiviteter.

70-årsfest

Under året fyllde RBU Stockholm 70 år och det firades med fest på Fjärilshuset Haga Ocean. 135 deltagare (57 barn/unga, 60 vuxna samt 18 assistenter) fick VIP-visning av Ove Sandström vid hajtanken och buffémiddag. Det bjöds också på ansiktsmålning, rithörna, fotohörna, tävlingar och fiskdamm. Kvällen avslutades med disco med DJ

Björn. Konferencier under middagen var Tomas Blideman som intervjuade Carina Pahl Skärlind och Johan Klinthammar, skötte prisutdelning för tävlingarna, premierade de medlemmar (av de som var med på festen) som varit med i RBU längst respektive kortast tid. Han gav också en historisk tillbakablick på 70-åringen.

Skidveckor Romme

I mars 2024 arrangerades två kortveckor med skidåkning i Romme, vecka 10: 3-7 mars respektive vecka 11: 10-14 mars.

- Vecka 10 deltog 10 familjer (14 barn/unga, 14 föräldrar samt 5 assistenter).
- Vecka 11 deltog 10 familjer (16 barn/unga, 16 föräldrar samt 13 assistenter).

Under dagarna åkte barnen/ungdomarna med funktionsnedsättning biski med Funktionell skidskola, 3 timmar per dag. En dag var det gemensam lunch i backen runt grillen och samtliga kvällar åt hela gruppen gemensam buffémiddag i hotellets restaurang.

Ansvariga för helheten: Therese Lagerman och Jessica Stjernström.

Funktionärer på plats var Marie Wennberg och Therese Lagerman vecka 10 och Therese Lagerman vecka 11.

Aikido med rullstol

Under våren deltog tre medlemmar i en workshop i aikido. De fick träna på självförsvar i rullstol. Workshopen hölls av Bratislav Stankovic från Nakaima Aikidoklubb som har hållit i liknande aktiviteter tidigare år.

Ansvarig: Elise Jeppsson

Make up-kväll och middag

Vi avslutade året med en sminkkväll och gemensam middag. Totalt deltog sex barn/ungdomar plus assistenter och föräldrar. Deltagarna fick lära sin makeup, blev sminkade av professionella makeup-artister och fick håret stylat. Dagen avslutades med gemensam middag i våra möteslokaler vid Fridhemsplan.

Ansvarig: Therese Lagerman

Temamöte om arbete och studier

Den 14 april arrangerade RBU Stockholm ett temamöte om arbete och studier efter gymnasiet. 44 personer, inklusive talarna, deltog på mötet som handlade om att studera på hög-, folk- och yrkeshögskola när man har en funktionsnedsättning. Deltagarna fick information om lönebidrag, arbetsförmedlingen, Samhall, aktivitetsersättning när man har studiebidrag och daglig verksamhet.

Ansvariga: Jessica Stjernström och Marie Kringberg

Familjedag på Björnö

Den 9 juni samlades 8 familjer till en dag ute i naturen. Naturguiden Lina guidade gruppen på relativt anpassade stigar och berättade om djur och natur. Gruppen bakade pinnbröd över öppen eld och åt lunch i det fria. Aktiviteten avslutades med pyssel med material man plockat i skogen längs vägen.

Funktionär på plats: Stefan Swedenrose

Ansvarig: Jessica Stjernström

Rörelseträning med häst

2024 erbjöd RBU Stockholm "rörelseträning med häst" på stall Kungsgården med samma upplägg som tidigare år. Vi erbjöd ridning på sportlovet, påsklovet och höstlovet. Vid varje tillfälle var det några återkommande deltagare och några som testar aktiviteten för första gången. Under varje lov deltog fyra barn, totalt 12 barn/ungdomar.

Ansvarig: Elise Jeppsson

Segelflyg

Vi hade tänkt boka en dag med segelflyg 2024, men de veckor som passade oss fungerade inte då militären då behövde luftrummet för en övning. Tyvärr var vi tvungna att ställa in detta.

Ansvarig: Therese Lagerman

Segling med Skota hem

I maj och september arrangerades segling i Saltsjöbaden med stiftelsen Skota hem. Detta är en av våra mest uppskattade aktiviteter med många intresseanmälningar. 2024 var lite speciellt eftersom båda seglingsdagarna också var location för en inspelning av en film om RBU. Många av deltagarna var med i vår RBU-film som släpptes i december 2024. På de båda dagarna deltog totalt 24 barn/ungdomar.

Ansvarig: Elise Jeppsson

Besök på Gröna Lund

I september bokade vi en heldag på Gröna Lund som medlemsvård och för att få nyfikna icke medlemmar att komma på en aktivitet. Det blev väldigt lyckat med totalt 112 deltagare inklusive assistenter.

Ansvariga: Karin Montelius, Charlotta Gylche, Elise Jeppsson

Ridläger i Vansbro

För femte året i rad arrangerades ridläger i Vansbro. Förutom att rida och ta hand om hästarna så fanns det möjlighet för familjerna att umgås under olika aktiviteter. Det var många återkommande familjer och ett par nya. Totalt deltog 9 familjer plus assistenter.

Ansvariga: Carina Pahl Skärlind och Stefan Swedenrose

Skansen för alla

För fjärde året deltog RBU i Skansen för alla, en heldag på Skansen med mängder av aktiviteter. Många föreningar var på plats och hade aktiviteter, musik, dans och annat. RBU hade även denna gång "Pimpa din rullstol" där alla som ville kunde piffa till sin rullstol eller gästol med kul klistermärken och dekorationer på ekrarna. Det fanns också informationsmaterial för de som ville veta mer om RBU.

Eventet drar många besökare men det är svårt att bedöma hur många RBU-are som var på plats. Totalt kom dock uppåt 4000 personer med egen funktionsnedsättning, anhöriga och personal inom t ex kortis eller skolor. Förutom de ansvariga var Therese Lagerman på plats.

Ansvariga: Jessica Stjernström och Elise Jeppsson

Friluftsfiskedag i Tranvik

Den mångåriga och årliga friluftsfiskedagen genomfördes den 31 augusti med 14 barn/unga, 13 föräldrar och 9 assistenter. Deltagarna fiskade från bryggan och från de två anpassade båtarna. De med rullstol kunde enkelt rulla på båten och åka med på en tur. Under dagen grillade man och fikade.

Ansvarig: Stefan Swedenrose

Bodyflight

Under 2024 hade vi Bodyflight som aktivitet på påsklovet och höstlovet. Vi hyrde hela stället en förmiddag kl. 11.00 - 13.00. Totalt deltog 20 barn/ungdomar plus ett tiotal föräldrar.

Ansvarig: Elise Jeppsson

Föräldrakväll med RMB-gruppen

18 januari arrangerade RBU:s ryggmärgsbråcksgrupp en föräldrakväll. 8 personer deltog och man pratade och utbytte erfarenheter. Jessica Stjernström från RBU:s kansli deltog också och berättade om föreningens arbete.

Ansvariga: Johanna Lindholm och Gerda Lindholm

E-sportevent

E-sporteventet utgick tyvärr som aktivitet. Vi hade planerat att ha ett e-sportevent under 2024, men den lokal vi skulle hyra stängdes ner och vi ville, på grund av tidigare erfarenheter, inte boka det andra tillgängliga stället som vi kände till i Stockholm.

Ansvarig: Elise Jeppsson

Kreativ workshop med Kulturskolan

Tillsammans med Kulturskolans resurscenter bjöd vi in medlemmarna till en kreativ workshop i mars. De sju deltagarna fick prova olika kreativa aktiviteter.

Ansvarig: Elise Jeppsson

Multisensoriskt musikdrama MSMD

Under höstlovet erbjöd vi, i samarbete med Kulturskolans resurscenter, en förhandsvisning på deras multisensoriska musikdrama. Detta blev ett alternativ till kreativa workshop som vi skulle ha haft i maj.

Ansvarig: Elise Jeppsson

Scenkonstmuseet under höstlovet

På höstlovet bjöd vi in till ett besök på Scenkonstmuseet. 13 barn, 9 föräldrar samt 5 assistenter deltog. Deltagarna delades in i tre grupper som besökte tre stationer på museet: dans, musik och instrumentverkstad. Alla stationer var interaktiva och deltagarna dansade, spelade och byggde två egna instrument med paus för fika. Tre av museets pedagoger höll i de tre grupperna.

Ansvarig: Jessica Stjernström

Sommarvecka på Herrfallet

Den 21 – 28 juli arrangerades den årliga familjeveckan på Herrfallet, en fritidsanläggning utanför Arboga. Totalt deltog 10 familjer (13 barn/unga, 17 föräldrar och 20 assistenter)

Familjerna bodde i stugor som ligger intill varandra på anläggningen. Det finns stora möjligheter att fritt umgås och leka på ytorna och mellan husen. Aktiviteter som erbjöds var grillning, tipspromenad, kanotturer och mycket annat. På området finns en studsmatta, lekpark, minigolfbana, hyrbilar och annat roligt för barn i olika åldrar.

Ansvariga: Jorunn Aase och Jessica Ferdman

Allsång på Skansen

Den 2 juli var en grupp RBU-medlemmar på Allsång på Skansen. 6 unga med funktionsnedsättning med var sin förälder/assistent deltog på eftermiddagens genrep och 7 unga med funktionsnedsättning med var sin förälder/assistent deltog på kvällens huvudsändning.

Bio Kaskad

Den 20 oktober hyrde RBU anrika bio Kaskad i Blackeberg, Bromma. Vid ankomst fick alla popcorn och dryck för att sedan se "Insidan ut 2". Totalt deltog 16 barn/ungdomar, 13 föräldrar och 4 assistenter.

Funktionär på plats: Elise Jeppsson.

Ansvarig: Jessica Stjernström

VREX – äventyret "Skull adventure"

En ny aktivitet för året var VREX-äventyret "Skull adventure" där deltagarna genom VR-utrustning spelar ett äventyr med samarbete. Fem barn och tre vuxna deltog.

Ansvarig: Elise Jeppsson

Huddingegruppen

Huddingegruppen är familjer boende inom Huddinge kommun som har barn med rörelsenedsättning. Huddinge församling avsätter en liten del av sina kollektpengar till RBU för aktiviteter för målgruppen. Under 2024 hade gruppen ingen verksamhet så pengarna ligger i en pott inför kommande aktiviteter.

Information och media

Under styrelsekonferensen 2023 beslutades att vi skulle starta en kommunikationsgrupp (KOM-gruppen) med uppdrag att göra en plan för föreningens kommunikationsarbete och ge förslag på konkreta aktiviteter för att nå våra kommunikationsmål. Gruppen bestod under året av Kevin Nordfors och Agnes Serfözö från styrelsen och Aida Dorticós som är en aktiv medlem i RBU Stockholm.

Under 2024 tog gruppen fram en idé om att skapa en RBU-film som visar på varför man som både barn och förälder ska vara medlemmar i RBU. Vi spelade in filmen under våra två seglingsdagar med Skota hem. Filmen var klar i november och publicerades i slutet av året. Filmen ska användas som reklam för RBU, vid bland annat medlemsrekrytering.

RBU Stockholm har fem huvudsakliga informationskanaler: hemsidan, medlemstidningen Utsikt, ett digitalt nyhetsbrev via programmet Mailchimp, en Facebooksida och ett Instagramkonto.

Inbjudningar till aktiviteter som arrangeras inom RBU Stockholm skickas alltid ut i nyhetsbrevet och publiceras på hemsidan och som evenemang på Facebook. Ofta skickar vi även ut inbjudningar via vårt instagramkonto, både i flödet och stories och numera även reels. Det går även att läsa om föreningens aktiviteter i den tryckta medlems-tidningen Utsikt som skickas ut fyra gånger per år.

Hemsida

RBU Stockholms webbplats, stockholm.rbu.se ligger, liksom övriga distriktsföreningar, under riksförbundets sida i Wordpress.

På hemsidan finns aktuell information om föreningen och dess aktiviteter, ett arkiv för medlemstidningen Utsikt samt information om föreningens påverkansarbete.

Medlemstidningen Utsikt

RBU Stockholms medlemstidning Utsikt skickas ut till föreningens 500 medlemsfamiljer fyra gånger per år. Utsikt skickas även till länets samtliga habiliteringar, vissa intresseorganisationer och ett antal barnsjukhus, RH-skolor, bibliotek samt ett urval av personer på kommuner och myndigheter.

Tidningen trycks i 1000 exemplar. Under 2024 gavs fyra nummer ut: mars, juni, oktober och december.

Ett redaktionsråd bestående av två medarbetare på kansliet samt en extern redaktör, Sabina Soldati, träffas fyra gånger per år för att planera innehållet i tidningen. Därefter skrivs texterna huvudsakligen av Jessica Stjernström och Elise Jeppsson på kansliet samt ett par externa skribenter. Formgivarna sammanställer texter, bilder och annonser och tar fram ett förslag. Efter diverse redaktionella rundor skickas tidningen för tryck och distribution av tryckeriet åtta45. Tidningen finns att läsa digitalt på webben så snart den är tryckt och klar.

Digitala nyhetsbrev

Under året har totalt 16 nyhetsbrev skickats till alla medlemmar som har registrerat sin mejladress i medlemssystemet. Av dessa 16 brev är 10 ordinarie nyhetsbrev och resterande är inbjudningar till årsmötet, påminnelser till aktiviteter samt nyhetsbrev med enkäter till medlemmarna.

I nyhetsbrevet informeras främst om kommande aktiviteter och andra aktuella nyheter. Av de 10 ordinarie nyhetsbrevens öppnar i snitt 67,6 procent av mottagarna det (att jämföra med 65,7 procent året innan) och av dem klickar sig sedan 11,4 procent vidare för att läsa mer på hemsidan (att jämföra med 11 procent året innan).

Facebook

RBU Stockholm använder Facebook för att nå ut med information till framförallt befintliga medlemmar. Under 2024 har målet fortsatt vara att publicera ett par relevanta och aktuella inlägg per vecka med information om föreningens aktiviteter samt påverkansarbete. Vi delar även inlägg och artiklar från andra föreningar som kan vara av intresse för våra medlemmar.

I slutet av 2024 satsade vi en hel del på annonsering för att få in huvudmedlemmar och supportermedlemmar. Detta ledde till rekordmånga visningar.

Till skillnad från tidigare år publicerade vi fler stories på Facebook, i samband med att vi publicerade stories på Instagram.

På Facebook hade föreningen 1543 följare vid årsskiftet 2024/2025 (att jämföra med 1521 året innan).

Instagram

Ett av målen för 2024 var att skapa fler stories än 2023, vilket vi gjorde. Nytt för året var att vi installerade ett arkiv som heter Later där vi kan koppla inlägg till en specifik länk, hemsida osv. Det gör att inläggen förblir aktuella och användbara även längre fram.

KOM-gruppen som beskrev i början av detta avsnitt beslutade i början av året att RBU Stockholm ska skapa mer rörligt innehåll, vilket resulterade i ett flertal reels (som är nytt för i år). Detta kommer vi arbeta mycket mer med framöver då vi ser att vi når ut till många fler än om vi endast publicerar ett inlägg eller story.

Instagram har 897 följare (att jämföra med 800 följare vid årsskiftet 2023/2024).

I vårt välkomstbrev för nya medlemmar rekommenderar vi dem att lägga till oss på både Facebook och Instagram.

Fonder och stiftelser

Elinore Brandén är sedan 20 år tillbaka RBU i Stockholms läns fondhandläggare och har en anställning på 15 %. Fondhandläggarens uppgift är att söka och redovisa medel från de fonder och stiftelser som föreningen har fått bidrag från tidigare, men också att söka upp nya bidragsgivare via databaser och förslag och tips från kansli, styrelse och omgivning.

Fondhandläggaren får alla äskade och planerade medlemsaktiviteter presenterade för sig och utgår ifrån denna plan då hon söker medel. Ansökningar och redovisningar genomförs numera, med några få undantag, helt digitalt. Datoriseringen som har skett under de senaste åren innebär över lag en förenkling av ansökningsprocessen, men det har under året också blivit tydligt att fonder och stiftelser ökar sina kontrollkrav på såväl ekonomi som säkerhet vid redovisningar av beviljade medel.

Under hösten 2024 kontaktades fondhandläggaren av Stiftelsen Dalheimers Donation med förfrågan om RBU i Stockholms län var intresserad av att knyta ett treårigt partnerskap med stiftelsen. Samarbetet innebär att föreningen erhåller ett större aktivitetsbidrag årligen under tre år mot att stiftelsen får ta del av RBU:s arbete och delges rapporter om hur pengarna används och förbättrar föreningens aktivitetsverksamhet. RBU i

Stockholms län är mycket glada och tacksamma över detta partnerskap och ser fram emot att återsrapportera den glädje och nytta det generösa bidraget innebär för föreningens medlemmar. Fondhandläggaren har under hösten 2024 varit i kontakt med ytterligare en stiftelse som föreningen regelbundet söker medel ifrån och diskuterat ett liknande upplägg som med Stiftelsen Dalheimers. En ansökan kommer att insändas till denna stiftelse under våren 2025.

RBU i Stockholms län riktar ett stort och varmt tack för beviljade medel från Stiftelsen Dalheimers Donation, Region Stockholm, Radiohjälpen, Åhlénstiftelsen, Oscar Hirschs Minnesfond, Jerringfonden, Norrbacka Eugeniastiftelsen, Prins Carl Gustafs stiftelse, Petrus och Augusta Hedlunds stiftelse och Kungliga Sällskapet Pro Patria.

Seminarier, samarbete och erfarenhetsutbyte

Under 2023 har vi fått en hel del förfrågningar om forskning, referensgrupper för projekt och eftersökning av statister och medverkande i olika produktioner. Vi går ofta ut med en förfrågan via hemsidan och/eller nyhetsbrev och ber de som är intresserade att direkt kontakta dem som det berör.

Fritids- och framtidsmässan

Fredag 16 februari höll Stockholms stad sin allra första fritids- och framtidsmässa i Eriksdalshallen. RBU Stockholm hade monter och på plats var Jessica Stjernström och Elise Jeppson. Det var en mycket givande dag där många besökte vår monter, ställde frågor och diskuterade. Totalt besökte 825 personer mässan och det slog med råge stadens mål att nå upp till 500 besökare.

Länsstyrelsen

11 mars arrangerade Länsstyrelsen ett seminarium på temat: "Kartläggning av funktionshinderarbete i kommuner och region i Stockholms län 2023". Carina Pahl Skärlind deltog för RBU Stockholms län.

Nätverksträff Länsstyrelsen

Elise Jeppson deltog på en nätverksträff på Länsstyrelsen 29 november om Sveriges arbete med att implementera barnkonventionen.

Unga funkisrörelsen

12 april arrangerade Unga Funkisrörelsen seminarium med rubriken: "Nätverkande genom hela kedjan – varför blir det fel när alla gör rätt?" Thomas Müller, Elise Jeppsson, Therese Lagerman och Mica Slätt var anmälda.

Funkisplats

Under 2024 presenterades Funkisplats – en webbplats och app som samlar tillgängliga aktiviteter i Sverige. Det är riksförbundet RBU som tillhandahåller och utvecklar detta. På Funkisplats lägger alla Sveriges RBU-föreningar ut aktiviteter för våra medlemmar. Även andra föreningar kan lägga till sina tillgängliga aktiviteter här.

Joyna

Under 2024 lanserades en ny satsning från Folkspel som heter Joyna. Det är prenumerationslott som våra medlemmar har möjlighet att sälja för att samla in pengar till föreningen. RBU var en de föreningar som fick förtur bland andra föreningar att starta försäljningen av lotten.

Forskningsprojekt

Göran Nygren, som tidigare arbetat som ombudsman på RBU:s riksförbund startade under 2024 ett forskningsprojekt om "skolsituationen för barn med medfödda rörelsenedsättningar". RBU har deltagit i projektet som referensgrupp och kommit med input och förmedlat kontakt med unga att intervjua i projektet. Från RBU har Revan Hana, Mandana Lagerlöf, Mica Slätt, Carina Pahl Skärlind och Therese Lagerman deltagit.

Newcomers with disabilities

Newcomers with disabilities är en nystartad förening med målgruppen nyanlända med funktionsnedsättning från 26 år och uppåt. De planerar ett ett-årigt arvsfondsprojekt där de önskade att ha RBU med. Syftet var att stötta familjer, erbjuda aktiviteter till de unga vuxna med funktionsnedsättning samt ge familjerna träning i svenska språket. De hade i slutet av 2024 ca 25 medlemmar. Therese Lagerman och Kevin Nordfors är RBU Stockholms kontaktpersoner i projektet.

ABF-projekt i Södertälje

I slutet av året tog ABF i Södertälje kontakt med RBU angående en projektidé att "stödja ukrainska kvinnor som uppfostrar barn med funktionsnedsättning". Projektet syftar till att

skapa en samlingsplats där familjerna får stöd, barnen aktiviteter och man bygger nätverk. Initiativet kommer från en kvinna från Ukraina i samarbete med ABF och RBU:s primära del skulle i så fall vara att delta på två informationsträffar per år och berätta om RBU. Under 2025 tas beslut om eventuellt samarbete. Kontaktpersoner var Elise Jeppsson och Ewa Wodzynska.

NUK – nätverket för universell konst

NUK – nätverket för universell konst - är ett relativt nystartat nätverk med syfte att tillgängliggöra kultur i Stockholm och att skapa ett nätverk av personer som arbetar inom sektorn. Det är fyra träffar per år. Elise Jeppsson representerade RBU Stockholm vid årets sista storgrupps-möte den 10 december på Scenkonstmuseet. Nätverket fortsätter 2025.

Filmprojekt Bio Kaskad

RBU Stockholm bidrog med kunskap och underlag till en ansökan som Bio Kaskad gjorde till Allmänna Arvsfonden för projekt att öka tillgängligheten på bio för personer med funktionsnedsättning.

Arvsfondprojekt med Svenska kyrkan

RBU Stockholms län ingår i en referensgrupp i ett Arvsfondsprojekt som drivs av Svenska kyrkan och Region Stockholm. Projektet ska utveckla metoder och former för de psykosociala stöd som ska erbjudas olika patientgrupper tillhörande Astrid Lindgrens barnsjukhus. Metoderna bygger på ett material som heter "Meningen med mig" där man i grupp reflekterar kring meningsskapande och känslor. Man ska anpassa material till olika målgruppers behov och önskningar och man vill bredda verktygen genom bildskapande, musik och natur. Referensgruppen startar sitt arbete inom projektet i början av 2025.

Jessica Stjernström är kontaktperson i referensgruppen.

Hjultorget

Den 15–16 maj var det hjälpmedelsmässan Hjultorget på Kistamässan. Elise Jeppsson var där som besökare ett par timmar.

BOSSE råd, stöd och kunskapscenter

Den 5 december deltog Elise Jeppsson på ett Teamsmöte med BOSSE råd, stöd och kunskapscenter och andra föreningar.

Young Gamers Halland

Young Gamers arrangerar event och RBU Stockholm tipsade om deras läger i vårt nyhetsbrev.

Funktionsrätt Stockholm stad

Den 24 april höll Funktionsrätt Stockholm årsmöte. Ombud från RBU Stockholm var Mica Slätt.

Den 18 november höll FR Stockholm ett representantskap om intressepolitik där RBU representerades av Kevin Nordfors och Mandana Lagerlöf.

Funktionsrätt Stockholms län

Den 13 maj höll Funktionsrätt i Stockholms län årsmöte. Ombud från RBU Stockholm var Carina Pahl Skärlind.

Inför årsmötet skrev RBU två motioner:

- Verka för att Region Stockholm inkluderar barn och unga med funktionsnedsättning i samtliga barnrättskonventioners paragrafer.
- Att Funktionsrätt ska säkerställa att det alltid finns någon med barn/ungdomsperspektiv i alla samrådsorgan.

Motionerna behandlades tyvärr inte då de inkom en dag för sent.

Den 30 september deltog Carina Pahl Skärlind på Funktionsrätt Stockholms läns ordförandestämma.

Den 3 december höll FR Stockholms län ett digitalt möte inför deras temaår 2025: Barn och unga. RBU har skrivit motioner och drivit på frågan att Funktionsrätt behöver fokusera på barn och unga. Från RBU Stockholm deltog Carina Pahl Skärlind, moderator, Therese Lagerman, Elise Jeppsson och Jessica Stjernström.

Carina Pahl Skärlind har representerat RBU i ett flertal workshops och nätverksträffar och hon har suttit med i paneler både gällande digitalt innanförskap och implementering av barnrättskonventionen. Hon har tillsammans med ordförande för Funktionsrätt Stockholms län hållit i digitala politikerutfrågningar.

Projekt Paralife

Projektet, som startades av Nacka HI, är inne på sitt tredje år. Det syftar till att göra ungdomar med funktionsnedsättning mer aktiva och. En del i projektet är Paralife sportcafé som öppnade i juni

2023 i Nacka. All personal i caféet är ungdomar och unga vuxna med egen funktionsnedsättning. Man har utbildat baristor, cafépersonal mm. I samband med caféet finns möteslokaler att hyra samt en träningslokal. RBU har ingått i en referensgrupp med Jessica Stjernström, Carina Pahl Skärlind och Thomas Muller.

RBU:s riksförbund

Den 18-20 oktober hölls RBU-Forum i Kista. Där låg fokus på lanseringen av Funkisplats och samverkan mellan lokal- och distriktsföreningarna gällande medlemsaktiviteter.

Från RBU Stockholm deltog Carina Pahl Skärlind, Therese Lagerman, Mica Slätt och Mandana Lagerlöf.

Therese Lagerman var finalist i Guldrullen 2024. Av ca 20 nominerade valdes Therese ut till en av fyra finalister men priset tilldelades en av de andra finalisterna.

Den 21 september representerade Therese Lagerman RBU i ett panelsamtal på Autism Sveriges digitala minikonferens. Man förde ett samtal mellan RBU, Attention och Autism om vilka utmaningar respektive förening upplever och vad man fokuserar på. Man enades om att samarbeta mer i sakfrågor nationellt.

Carina Pahl Skärlind har, som sammankallande i valberedningen, deltagit i förbundsstyrelsemöten och planerat för en halvtidsavstämning med nuvarande förbundsstyrelse för att förbereda inför nästa RBU Kongress.

Allmänt om verksamheten

Föreningen för Rörelsehindrade Barn och Ungdomar, RBU i Stockholms län bildades 1954 och är en ideell förening för barn och unga med olika funktionsnedsättningar. I föreningen finns idag 1371 medlemmar fördelat på 460 familjer. Här kan familjer träffas för aktiviteter och ge stöd och råd till varandra. RBU samlar medlemmar med olika diagnoser såsom till exempel cerebral pares, flerhandikapp, hydrocefalus, kortväxthet, medfödd benskörhet, muskel-sjukdomar, Prader Willi syndrom, ADHD, plexusskada och ryggmärgsbråck. Föreningen har flera kontaktpersoner, föräldrar till barn med funktionsnedsättning, som ger råd och stöd till andra familjer samt initierar och genomför vissa aktiviteter. RBU Stockholm jobbar på bred front med allt från påverkansarbete till att ordna aktiviteter. Allt ifrån utflykter och läger för barn och ungdomar till föreläsningar för föräldrar och samråd med Region Stockholm och länets kommuner. Föreningen verkar för att barn, ungdomar och unga vuxna med rörelsenedsättning och andra funktionsnedsättningar ska kunna delta i samhället på samma villkor som andra.

På RBU Stockholms webb och sociala medier kan man läsa mer om vad som händer i föreningen och vilka aktiviteter som är på gång. www.stockholm.rbu.se, facebook.com/rbustockholm, Instagram: [rbustockholm](https://instagram.com/rbustockholm)

Adress: RBU i Stockholms län, St Göransgatan 84, 112 38 Stockholm, 08-650 58 12

FÖRVALTNINGSBERÄTTELSE 2024

Främjande av ändamålet

RBU Stockholms län har under verksamhetsåret 2024 genomfört aktiviteter, åtaganden och åtgärder i syfte att i enlighet med föreningens ändamål: § 1.2 (Stadgar för distriktsföreningar 2017), "...förbättra villkoren för barn och unga med rörelsehinder..." samt vision: "Ett rättvist samhälle och ett utvecklande liv för barn och ungdomar med rörelsehinder".

Aktiviteter utgör en del av verksamhetsplanen och kan grovt delas in i medlemsaktiviteter och aktiviteter för verksamhetsutveckling. Det första syftar till att skapa gemenskap och upplevelser för föreningens medlemmar och familjer. Det andra syftar till att sprida information internt och externt om RBU samt anger hur föreningen ska driva sitt politiska påverkansarbete. Åtaganden och åtgärder avser i första hand driften av föreningen, en ekonomi i balans, att kansliet fungerar och sköter sin administrativa åtaganden och ger den service som medlemmarna efterfrågar.

Den trend med vikande medlemssiffror vi har sett de senaste åren har till viss del planat ut men föreningen fortsätter tappa medlemmar. RBU Stockholm har arrangerat ett stort antal aktiviteter för alla åldrar och arbetat målmedvetet med påverkansarbete både inom Region Stockholm och i lokala funktionshinderråd i länet samt arbetsgrupper inom Funktionsrätt. Vi har verkat för en mer inkluderande förening där fler medlemmar vill och ges möjlighet att engagera sig.

Föreningen ser hela tiden över föreningens kostnader och prioriterar aktiviteter med största möjliga medlemsnytta. Föreningen har en ekonomi i balans med ett visst överskott.

Föreningen utnyttjar i hög utsträckning sociala medier för att nå både medlemmar och andra intresserade. Facebook och Instagram är två av de viktigaste kanalerna vid sidan av föreningens medlemstidning Utsikt och de digitala nyhetsbrev.

Under 2024 genomförde RBU Stockholms län en stor mängd aktiviteter inom föreningens tre verksamhetsområden: politisk påverkan, sprida information och skapa gemenskap genom medlemsaktiviteter. Föreningen utträttar fortsatt mycket och står väl rustade för framtiden. Arbetet att få fler medlemmar fortsätter. Med fler medlemmar kommer RBU att kunna få mer utträttat, bli mer synliga och göra ett än större avtryck i samhället – till förmån för dess medlemmar.

FLERÅRSÖVERSIKT	<u>2024</u>	<u>2023</u>	<u>2022</u>	<u>2021</u>
OMSÄTTNING	3 741 879	3 177 516	3 635 857	3 315 988
BALANSOMSÄTTNING	3 482 648	3 469 061	3 499 160	3 483 425
KASSALIKVIDITET	937	852	951	712
SOLIDITET	89	88	89	86

RESULTATRÄKNING

<u>Verksamhetens intäkter</u>	<u>2024</u>	<u>2023</u>
Medlemsavgifter	184 800	186 930
Bidrag	3 046 526	2 584 800
Nettoomsättning	486 559	384 709
Övriga intäkter	23 994	21 077
Summa intäkter	3 741 879	3 177 516
<u>Verksamhetens kostnader</u>		
Övriga externa kostnader	1 889 806	1 640 060
Personalkostnader	1 836 502	1 626 438
Summa kostnader	3 726 308	3 266 498
Verksamhetsresultat	15 571	-88 982
<u>Finansiella poster</u>		
Övriga ränteintäkter	80 218	64 548
Räntekostnader	- 796	- 429
Summa finansiella poster	79 422	64 119
Årets resultat	94 993	- 24 863

BALANSRÄKNING

<u>Tillgångar</u>	<u>2024</u>	<u>2023</u>
Omsättningstillgångar		
Kundfordringar	2 262	19 376
Övriga fordringar	2 079	7 604
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter	66 211	194 840
Kortfristiga placeringar	0	0
Kassa och bank	3 412 096	3 247 241
Summa omsättningstillgångar	3 482 648	3 469 061
SUMMA TILLGÅNGAR	3 482 649	3 469 061
<u>Eget kapital och skulder</u>		
Eget kapital vid räkenskapsårets början	3 061 925	3 130 788
Förändringar eget kapital	- 46 001	- 44 000
Årets resultat	94 993	- 24 863
Summa eget kapital	3 110 917	3 061 925
Kortfristiga skulder		
Leverantörsskulder	21 000	26 101
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter	350 731	381 035
Summa kortfristiga skulder	371 731	407 136
SUMMA EGET KAPITAL OCH SKULDER	3 482 648	3 469 061

Noter:

Årsredovisningen har upprättats enligt BFNAR 2016:10, Årsredovisning i mindre företag.
Antal anställda: 2,4

Styrelsen

Styrelsen för RBU i Stockholms län har härmed avgivit årsredovisning för verksamhetsåret 2024

Stockholm mars 2025

Carina Pahl Skärlind, Ordförande

Agnes Serfözö, Vice ordförande

Robert Metz, Kassör

Ewa Wodzynska, Ledamot

Mica Slätt, Ledamot

Kevin Nordfors, ledamot

Revan Hana, ledamot

Signering sker digitalt

Revisorerna

Katarina Nyberg, Auktoriserad revisor

Lars Björk, Lekmannarevisor

Signering sker digitalt

Revisionsberättelse

Till föreningsstämman i RBU i Stockholms län

Org.nr 802008-6891

Rapport om årsredovisningen

Uttalanden

Vi har utfört en revision av årsredovisningen för RBU i Stockholms län för räkenskapsåret 2024. Enligt vår uppfattning har årsredovisningen upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande bild av föreningens finansiella ställning per den 2024-12-31 och av dess finansiella resultat för året enligt årsredovisningslagen. Förvaltningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens övriga delar.

Grund för uttalanden

Vi har utfört revisionen enligt god revisions sed i Sverige. Revisorernas ansvar enligt denna sed beskrivs närmare i avsnitten ”Den auktoriserade revisorns” samt ”Den förtroendevalde revisorns ansvar”. Vi är oberoende i förhållande till föreningen enligt god revisors sed i Sverige och har i övrigt fullgjort vårt yrkesetiska ansvar enligt dessa krav.

Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden.

Annan information än årsredovisningen

Detta dokument innehåller även annan information än årsredovisning och återfinns på sidorna 1-20. Det är styrelsen som har ansvaret för den andra informationen.

Vårt uttalande avseende årsredovisningen omfattar inte denna information och vi gör inget uttalande med bestyrkande avseende denna andra information.

I samband med vår revision av årsredovisningen är det vårt ansvar att läsa den information som identifieras ovan och överväga om informationen i väsentlig utsträckning är oförenlig med årsredovisningen. Vid denna genomgång beaktar vi även den kunskap vi i övrigt inhämtat under revisionen samt bedömer om informationen i övrigt verkar innehålla väsentliga felaktigheter.

Om vi, baserat på det arbete som har utförts avseende denna information, drar slutsatsen att den andra informationen innehåller en väsentlig felaktighet, är vi skyldiga att rapportera detta. Vi har inget att rapportera i det avseendet.

Styrelsens ansvar

Det är styrelsen som har ansvaret för att årsredovisningen upprättas och att det ger en rättvisande bild enligt årsredovisningslagen. Styrelsen ansvarar även för den interna kontroll som de bedömer är nödvändig för att upprätta en årsredovisning som inte innehåller några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentligheter eller på misstag.

Vid upprättandet av årsredovisningen ansvarar styrelsen för bedömningen av föreningens förmåga att fortsätta verksamheten. De upplyser, när så är tillämpligt, om förhållanden som kan påverka förmågan att fortsätta verksamheten och att använda antagandet om fortsatt drift. Antagandet om fortsatt drift tillämpas dock inte om beslut har fattats om att avveckla verksamheten.

Den auktoriserad revisorns ansvar

Jag har att utföra revisionen enligt International Standards on Auditing (ISA) och god revisionssed i Sverige. Mitt mål är att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida årsredovisningen som helhet inte innehåller några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag och att lämna en revisionsberättelse som innehåller våra uttalanden. Rimlig säkerhet är en hög grad av säkerhet, men är ingen garanti för att en revision som utförs enligt ISA och god revisionssed i Sverige alltid kommer att upptäcka en väsentlig felaktighet om en sådan finns. Felaktigheter kan uppstå på grund av oegentligheter eller misstag och anses vara väsentliga om de enskilt eller tillsammans rimligen kan förväntas påverka de ekonomiska beslut som användare fattar med grund i årsredovisningen.

Som del av en revision enligt ISA använder jag professionellt omdöme och har en professionellt skeptisk inställning under hela revisionen. Dessutom:

- identifierar och bedömer jag riskerna för väsentliga felaktigheter i årsredovisningen, vare sig dessa beror på oegentligheter eller på misstag, utformar och utför granskningsåtgärder bland annat utifrån dessa risker och inhämtar revisionsbevis som är tillräckliga och ändamålsenliga för att utgöra en grund för mina uttalanden. Risken för att inte upptäcka en väsentlig felaktighet till följd av oegentligheter är högre än för en väsentlig felaktighet som beror på misstag, eftersom oegentligheter kan innefatta agerande i maskopi, förfalskning, avsiktliga utelämnanden, felaktig information eller åsidosättande av intern kontroll.

- skaffar jag mig en förståelse av den del av föreningens interna kontroll som har betydelse för min revision för att utforma granskningsåtgärder som är lämpliga med hänsyn till omständigheterna, men inte för att uttala mig om effektiviteten i den interna kontrollen.

- utvärderar jag lämpligheten i de redovisningsprinciper som används och rimligheten i styrelsens uppskattningar i redovisningen och tillhörande upplysningar.

- drar jag en slutsats om lämpligheten i att styrelsen använder antagandet om fortsatt drift vid upprättandet av årsredovisningen. Jag drar också en slutsats, med grund i de inhämtade revisionsbevisen, om huruvida det finns någon väsentlig osäkerhetsfaktor som avser sådana händelser eller förhållanden som kan leda till betydande tvivel om föreningens förmåga att fortsätta verksamheten. Om jag drar slutsatsen att det finns en väsentlig osäkerhetsfaktor, måste jag i revisionsberättelsen fästa uppmärksamheten på upplysningarna i årsredovisningen om den väsentliga osäkerhetsfaktorn eller, om sådana upplysningar är otillräckliga, modifiera uttalandet om årsredovisningen. Mina slutsatser baseras på de revisionsbevis som inhämtas fram till datumet för revisionsberättelsen. Dock kan framtida händelser eller förhållanden göra att en förening inte längre kan fortsätta verksamheten.

- utvärderar jag den övergripande presentationen, strukturen och innehållet i årsredovisningen, däribland upplysningarna, och om årsredovisningen återger de underliggande transaktionerna och händelserna på ett sätt som ger en rättvisande bild.

Jag måste informera styrelsen om bland annat revisionens planerade omfattning och inriktning samt tidpunkten för den. Jag måste också informera om betydelsefulla iakttagelser under revisionen, däribland de eventuella betydande brister i den interna kontrollen som vi identifierat.

Den förtroendevalda revisorns ansvar

Jag har att utföra en revision enligt revisionslagen och därmed enligt god revisionssed i Sverige. Mitt mål är att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida årsredovisningen har upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och om årsredovisningen ger en rättvisande bild av föreningens resultat och ställning.

Rapport om andra krav enligt lagar och andra författningar

Uttalanden

Utöver vår revision av årsredovisningen har vi även utfört en revision av styrelsens förvaltning för RBU i Stockholms län för räkenskapsåret 2024.

Vi tillstyrker att årsmötet beviljar styrelsens ledamöter ansvarsfrihet för räkenskapsåret.

Grund för uttalanden

Vi har utfört revisionen enligt god revisionsred i Sverige. Vårt ansvar enligt denna beskrivs närmare i avsnittet *Revisorns ansvar*. Vi är oberoende i förhållande till RBU i Stockholms län enligt god revisionsred i Sverige. Jag som auktoriserad revisor har i övrigt fullgjort mitt yrkesetiska ansvar enligt dessa krav.

Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden.

Styrelsens ansvar

Det är styrelsen som har ansvaret för förvaltningen.

Revisorns ansvar

Vårt mål beträffande revisionen av förvaltningen, och därmed vårt uttalande om ansvarsfrihet, är att inhämta revisionsbevis för att med en rimlig grad av säkerhet kunna bedöma om någon styrelseledamot i något väsentligt avseende företagit någon åtgärd eller gjort sig skyldig till någon försummelse som kan föranleda ersättningsskyldighet mot föreningen.

Rimlig säkerhet är en hög grad av säkerhet, men ingen garanti för att en revision som utförs enligt god revisionsred i Sverige alltid kommer att upptäcka åtgärder eller försummelser som kan föranleda ersättningsskyldighet mot RBU i Stockholms län.

Som en del av en revision enligt god revisionsred i Sverige använder den auktoriserade revisorn professionellt omdöme och har en professionellt skeptisk inställning under hela revisionen. Granskningen av förvaltningen och förslaget till dispositioner av föreningens vinst eller förlust grundar sig främst på revisionen av räkenskaperna. Vilka tillkommande granskningsåtgärder som utförs baseras på den auktoriserade revisorns professionella bedömning och övriga valda revisorers bedömning med utgångspunkt i risk och väsentlighet. Det innebär att vi fokuserar granskningen på sådana åtgärder, områden och förhållanden som är väsentliga för verksamheten och där avsteg och överträdelser skulle ha särskild betydelse för föreningens situation. Vi går igenom och prövar fattade beslut, beslutsunderlag, vidtagna åtgärder och andra förhållanden som är relevanta för vårt uttalande om ansvarsfrihet.

Stockholm den dag som framgår av vår elektroniska underskrift

Katarina Nyberg
Auktoriserad revisor

Lars Björk
Förtroendevald revisor

Verification appendix

RESLY

Digital signing service provided by <https://www.resly.se>. The original document, raw signatures and the event logs are attached as hidden attachments to this document. Open this document in Adobe Reader to verify the signature. The certificate used to sign this document is issued by Entrust for Resly AB and is listed in the European Union Trusted Lists (EUTL). Printed version of this document is not legally valid.

ID: 67d29cd50595bd8a340720da

Finalized at: 2025-03-13 15:19:41 CET

Title: Årsredovisning 2024 RBU Stockholms län.pdf

Digest: Td8P6GzEmck0lgfaPIweKlcn2iyzJ1kQ0k/QISwgb9c=

Initiated by: kontakt@stockholm.rbu.se (kontakt@stockholm.rbu.se) via RBU Stockholms län 802008-6891

Signees:

- Sara Katarina Nyberg signed at 2025-03-13 15:19:40 CET with Swedish BankID (19781018-XXXX)
- Lars Ove Björk signed at 2025-03-13 10:03:58 CET with Swedish BankID (19670102-XXXX)
- Revan Adnan Hana signed at 2025-03-13 10:01:19 CET with Swedish BankID (19840407-XXXX)
- Mica Slätt signed at 2025-03-13 13:05:43 CET with Swedish BankID (19771209-XXXX)
- Kevin Nordfors signed at 2025-03-13 14:24:25 CET with Swedish BankID (19920808-XXXX)
- Ewa Wodzynska signed at 2025-03-13 10:01:14 CET with Swedish BankID (19840113-XXXX)
- Robert Metz signed at 2025-03-13 10:00:40 CET with Swedish BankID (19730225-XXXX)
- Agnes Serfözö signed at 2025-03-13 11:04:49 CET with Swedish BankID (19740709-XXXX)
- Carina Pahl Skärilind signed at 2025-03-13 09:59:59 CET with Swedish BankID (19750527-XXXX)